



李娜在一个商业活动中谈退役后的生活

今年6月产女后首度公开亮相，发布会后接受媒体群访

# 李娜：陪伴女儿就是我希望过的生活



昨天，已经退役的中国网坛名将李娜出席了某品牌的发布会，这是她自今年6月产下爱女Alisa之后首次公开亮相。

发布会后，李娜在接受媒体群访时畅谈自己带孩子的经历，说到爱女Alisa的中文名时，李娜还卖关子说：“猜呗，现在不都流行猜吗？”离开职业网坛一年，李娜坦言因为女儿的出生自己很幸运，她说：“这就是我希望过的生活。”

现代快报见习记者 王卫

谈  
爱  
女

## “中文名你们猜呗”

今年6月初，李娜通过微博宣布了顺利产下一女的喜讯，并公布了女儿的英文名字叫“Alisa”，微博配图里李娜和姜山抱着爱女，一脸幸福，从那以后李娜便淡出了大众的视野，做起了“全职妈妈”。直到昨天，才在某品牌发布会上公开亮相。发布会后，李娜接受了媒体的群访，畅谈爱女。

最让人感兴趣的话题无疑是李娜爱女的中文名，当记者问及Alisa的中文名字时，李娜笑着反问：“我为什么要说？大家知道她的小名叫什么不可以了吗？”李娜还打趣地说道：“但肯定姓姜对吧。”在场记者又追问：“难不成叫姜娜？”李娜却卖起了关子：“猜呗，现在不流行猜吗？”后来李娜补充道：“不希望小朋友太早地暴露在公众面前。”看来李娜对女儿的

保护还是很看重的。虽然并未透露姓名，但是从言语间能感受到李娜如今作为母亲的幸福。

作为网坛名将的女儿，Alisa是否也继承了妈妈在赛场上的那股霸气和执着呢？或者更偏向于姜山的内敛？谈到女儿的性格，李娜表示：“她还是比较乖的，但是性格上我也说不上是像我，还是像姜山。”离开职业网坛一年，当上了妈妈，李娜对于女儿的出生更多的是感恩：“退役后感觉时间过得很快，其实刚宣布退役一个月，就发现怀孕了。很幸运她能来到，因为她，我没有太多时间去思考，就马上转换到下一个角色，不会像其他运动员退役很长一段时间，还适应不了从最高峰下来、离开大家的视线的感觉。也可能退役后的家庭生活就是我希望过的生活吧。”

谈  
育  
儿

## “离开1小时就开始担心”

女儿出生3个多月来，李娜和姜山谁更辛苦些呢？李娜说：“我们俩肯定有一个人要看着她，等她睡着了我们才可以干其他的事情，我最多的一次可能一天睡了6个小时，先自我表扬一下吧，反正哄孩子睡觉都是我的事。”李娜还透露，到目前为止，离开孩子最长的时间是5个小时：“因为哄她需要很多时间，没有时间做自己的事情，所以刚开始觉得太轻松了，终于可以离开她了，但是过了一个小时可能就觉得不行，还是回去吧。”

不同于很多准父母在孩子降生之前忙碌的准备，李娜透露她和姜山都很坦然：“其实我和姜山很奇葩的是在生孩子之

谈  
网  
球

## “运动员掌握英语很重要”

虽然离开了赛场，但李娜表示一直都在关注网球比赛，大满贯赛也是持续关注。于是出席英语教育机构的发布会，李娜对于中国新生代球员的英语水准还做了一番评价：“我觉得她们的英文都还可以，你必须会英文，才知道规则。”关于新人，李娜还有话说：“我求你们不要再小花、金花的叫了，多难听啊，人有名有姓的。”

在李娜看来，网球这项运动的特殊性使得球员需要更为熟练地掌握英语。“网球是个人项目，如果你想提高自己的水平，就会请教练来帮助你，特别是体能教练和外教，需要跟他们进行更好的沟通，如果语言方面不行，那么教练给你布置的技战术，你就没办法很好地去执行。她还谈到自己的经历：“后来跟卡洛斯合作以后，他特别喜欢跟我聊，在聊的过程中，我可以知道以前没人跟我说过的很简单道理，不管对我的打球还是做人，都很有帮助。”

李娜赛后接受采访经常



李娜与现场记者交流

妙语连珠，一连串美式英式的幽默逗笑全场，她表示：“在场上接受采访是即兴的，不可能准备好再说。我觉得比赛完后的采访是让观众更多了解这个球员，所以你想怎么说就怎么说，大家不会笑话你。”

## 网友声音

@霍霍磨刀：克妈生完复出还拿大满贯，我娜姐啥时候重新出山啊？

@菲菲贝尔：娜姐婚后好美呀，当了妈妈做起了全职太太，更有一种东方女人的美感。

@神采飞扬：我觉得孩子叫“姜军”挺好的，符合娜姐的霸气，说不定以后也是一个网坛名将。

@遗忘的家园：有思想、有个性、语言幽默，此人才配得上是代表中国的国际范，并且李娜在网球场外表现得也很优秀！

@whale：中国何时能再出一个李娜，让我们在熬夜看大满贯时，更有动力。

巴西世界杯爷爷去世了



再见费尔南德斯

昨天，从巴西传来一个悲伤的消息，在与癌症斗争了9年之后，巴西著名的世界杯爷爷在家乡阿雷格里港去世，享年60岁。

这位球迷名叫克洛维斯·阿科斯塔·费尔南德斯，或许这个名字很陌生，但若说他是去年世界杯巴西队1:7惨败给德国队那场比赛中，在看台上抱着仿制大力神杯哭泣的那位巴西爷爷，很多人大概都会有印象。

那场比赛，巴西溃不成军；那个夜晚，整个巴西都在哭泣，而费尔南德斯怀抱金杯在看台上黯然神伤的照片更是传遍全世界。更令人感动的是，费尔南德斯在那场比赛之后，把自己视作珍宝的“金杯”送给了一个德国女孩，说：“带着它去决赛吧！我很难过，但这是你们应得的，祝贺你们！”

从1990年的意大利之夏开始，费尔南德斯共陪伴巴西队征战了7届世界杯，在现场见证球队两度登顶。除了世界杯，他还曾陪伴巴西队征战美洲杯、联合会杯、奥运会等赛事。他曾带着他自己制作的大力神杯跟随巴西国家队去过60多个国家，观看了超过150场的巴西队比赛。

如此痴情，费尔南德斯在巴西早已成为家喻户晓的人物，每次在场边他都抱着冠军奖杯的仿制品，这也成了他的最大招牌。

据新华社

## 江苏女垒蝉联全国冠军

昨天，全国垒球锦标赛在大连落下帷幕，来自全国十个省市及解放军军队参加了本次比赛。作为辽宁全运会冠军，江苏女垒在主教练宋秋元的带领下，以全胜战绩获得冠军，这也是江苏女垒在2014年取得全国垒球冠军赛、青年锦标赛、全国锦标赛冠军后，又一次在2015年蝉联三项赛事冠军。

事实上，作为江苏省唯一一支体教结合的专业队，江苏女垒一直秉承以学习为主、训练为辅的建队思路，所有球员均来自南京工业大学的本科或研究生在读生。经过几拨球员十几年的奋斗，江苏女垒在宋秋元教练的指导下，已成为全国顶尖球队。在接受现代快报记者采访时，主帅宋秋元表示：“垒球在江苏发展得非常好，也非常适合姑娘们参与，棒垒球也将在东京奥运会上重新回归奥运大家庭，所以希望通过江苏女垒的努力，能让更多的姑娘参与到这项运动中来，为江苏、为中国女垒出人才。”

现代快报记者 程玲林

## 简讯

●昨晚，2015年世界斯诺克上海大师赛展开第二轮的争夺，丁俊晖对阵威尔士球员瑞恩·戴，最终，丁俊晖苦战9局，以5:4的比分战胜对手。

●昨天，2015年羽联超级系列赛韩国公开赛展开正赛次轮争夺。林丹0:2爆冷不敌韩国一哥孙完虎，无缘八强，两局比分为10:21、15:21。